

Большинство родителей полагают, что достаточно выучить с ребенком буквы, и он станет грамотно читать и писать. Но это большое заблуждение!

Основной причиной ошибок является нарушение фонематического слуха, т.е. умения различать и выделять речевые звуки. Для того чтобы написать правильно, ребенку необходимо представлять, что предложение состоит из слов, слова из звуков, а звуки в слове расположены в определенной последовательности. Поэтому, важно развивать у ребенка фонематический слух!

Фонематический слух — способность к слуховому восприятию речи, фонем. Фонематический слух имеет важнейшее значение для овладения звуковой стороной языка, на его основе формируется фонематическое восприятие.

Признаками нарушения фонематических процессов являются:

- Нарушения звукопроизношения (замены и смешения звуков).
- Нарушения звуковой структуры слова, которое проявляется в ошибках звукового анализа (пропуск гласных и согласных звуков, слогов; вставки звуков; перестановка звуков, слогов).
- Нарушение дифференциации звуков на слух, имеющих акустикоартикуляционное сходство, проявляющееся в замене и смешении звуков, а при письме в смешении звуков.

Хорошая речь — важнейшее условие всестороннего, полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем легче ему высказать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношение со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие.

Полноценная речь ребёнка является непременным условием его успешного обучения в школе. Поэтому очень важно устранить все недостатки ещё в дошкольном возрасте, до того, как они превратятся в стойкий, сложный дефект. Кроме того, важно помнить, что именно в дошкольный период речь ребёнка развивается наиболее интенсивно, а главное — она наиболее гибка и податлива. Поэтому все виды нарушений речи преодолеваются легче и быстрее.

Задания и упражнения на выявление нарушений фонематического слуха:

- 1. Предложите повторить за вами слоги: *ca-шa, шa-ca, ca-цa, aч-ащ, ра-ла, ша-жа*. Если ребенок неправильно произносит некоторые звуки, различение проверяется следующим образом: предложите ему, услышав заданный слог, выполнить какое-либо действие. Например, если среди слогов са, ца, ча, называют слог ша, ребенок хлопает в ладоши.
- 2. Проверим, различает ли ребенок слова, близкие по звучанию, но разные по смыслу.
 - Предложите ему выбрать нужную картинку среди: *жук-сук*, *дом-сом*, *миска-мышка*, *коза-коса*, *лужа-лыжа*.

- Объяснить значение слов: «Что такое лужа и что такое лыжа?».
- 3. Следующий прием позволит выявить степень развития внимания и слуховой памяти.
 - Предложите ребенку повторять сходные слоги: *ma-да-та*, *ка-га-га*, *na-ба-ба,ма-на-ма*.
 - Повторять сходные слова: Маша-Даша-каша; тень-день; деньпень; лак- мак- рак; жук-лук сук-тук.

Затруднения при выполнении заданий указывают на снижение фонематического слуха.